

CONSILIUL ECONOMIC ȘI SOCIAL	
INTRARE	Nr. 3746
IESIRE	
Ziua 06	Luna 06 20 23



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENATUL

LEGE

**pentru modificarea și completarea Legii nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea  
alegerilor pentru Parlamentul European**

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

**Articol unic - Legea nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru  
Parlamentul European, cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum  
urmează:**

**La articolul 16, alineatul 4 se modifică și va avea următorul cuprins:**

„(4) Pentru a fi înregistrate la Biroul Electoral Central, listele de candidați propuse de partidele politice, organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale, alianțele politice sau alianțele electorale trebuie însoțite de o listă de susținători cuprinzând cel puțin 0,5% din numărul total al alegătorilor înscriși în Registrul electoral la nivel național. Lista susținătorilor se depune într-un singur exemplar.”

**La articolul 18, alineatul 1 se modifică și va avea următorul cuprins:**

„(1) Un alegător poate susține **mai multe** partide politice, alianțe politice, alianțe electorale, organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale sau candidați independenți.”

*Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (1) din Constituția României, republicată.*

Președintele Camerei Deputaților,

Președintele interimar al Senatului,

Ion-Marcel Ciolacu

Alina Gorghiu

# Expunere De Motive

CONSILIUL ECONOMIC ȘI SOCIAL	
INTRARE	Nr. 3746
IEȘIRE	
Ziua 06	Luna 06 2007

Prin această propunere de modificare a Legii nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European se urmărește armonizarea legislației electorale în conformitate cu principiile aplicate în cazul alegerilor parlamentare, locale și prezidențiale.

Motivul principal pentru care se propune această modificare este de a permite alegătorilor să-și exprime opțiunile politice într-un mod cât mai liber și divers. Prin permiterea susținerii mai multor partide politice, alianțe politice, alianțe electorale, organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale sau candidați independenți, se asigură o reprezentare mai corectă și democratică a diversității opțiunilor politice existente în societate.

## 1. Titlul proiectului de act normativ

Propunere legislativă - Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European

## 2. Obiectul Emiterii Actului Normativ

### 2.1. Descrierea Situației Actuale

În prezent, legislația privind alegerile europarlamentare (Legea nr. 33/2007) prevede că un alegător poate susține un singur partid politic, alianță politică, alianță electorală, organizație a cetățenilor aparținând minorităților naționale sau candidat independent. Această limitare nu se regăsește în cazul alegerilor parlamentare, locale și prezidențiale din România, unde alegătorii pot susține mai mulți candidați sau liste de candidați.

Această diferență de tratament între tipurile de alegeri nu se justifică într-un context democratic, care presupune egalitatea de șanse și reprezentare pentru toate opțiunile politice.

### 2.2. Schimbări Preconizate

Proiectul de act normativ propune modificarea Legii nr. 33/2007 în sensul permiterii alegătorilor să susțină mai multe partide politice, alianțe politice, alianțe electorale, organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale sau candidați independenți în cadrul alegerilor pentru Parlamentul European. Această modificare armonizează legislația electorală pentru alegerile europarlamentare cu cea aplicată în cazul alegerilor parlamentare, locale și prezidențiale.

În mod concret formularea "Un alegător poate susține **un singur/o singură** partid politic, alianță politică, alianță electorală, organizație a cetățenilor aparținând minorităților naționale sau candidat independent" din articolul 18(1) al legii în cauză va fi înlocuită cu formularea "

"Un alegător poate susține **mai multe** partide politice, alianțe politice, alianțe electorale, organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale sau candidați independenți."

A doua parte a proiectului nostru o reprezintă modificarea legislativă propusă în cadrul alegerilor europarlamentare ce are ca scop scăderea numărului de semnături necesare pentru depunerea unei liste de candidați de la 200.000 de persoane la 0,5% din numărul total al persoanelor cu drept de vot în Registrul Electoral la nivel național, aproximativ 100.000 de persoane.

Rațiunea care stă la baza acestei propuneri se bazează pe principiile democratice fundamentale și vizează promovarea participării active a cetățenilor în procesul electoral. Scăderea pragului de semnături necesare pentru depunerea unei liste de candidați la alegerile europarlamentare ar simplifica și democratiza procedurile de înregistrare, facilitând astfel accesul la aceste alegeri pentru o varietate mai mare de candidați.

Aceasta ar promova pluralismul politic și ar contribui la reprezentarea mai diversă a cetățenilor în cadrul Parlamentului European.

De asemenea, **corelarea textelor legislative între alegerile europarlamentare și cele pentru membrii Camerei Deputaților și Senatului** ar aduce coerență și claritate în cadrul legislației electorale. Aducerea la același nivel de praguri și cerințe pentru diferitele tipuri de alegeri ar elimina incoerențele și posibilele confuzii care pot apărea în interpretarea și aplicarea acestor norme.

### **3. Impactul Socioeconomic al Proiectului de Act Normativ**

Prin această propunere de modificare a legii, se urmărește:

- Creșterea participării cetățenilor în procesul electoral prin permiterea susținerii mai multor opțiuni politice;
- Asigurarea unei reprezentări mai corecte și democratice a diversității opțiunilor politice existente în societate;
- Încurajarea concurenței politice echitabile între partide și candidați, contribuind la crearea unui mediu propice pentru dezbateri și dialog politic;

- Reflectarea naturii diverse și pluripartidiste a Parlamentului European, asigurând un organism reprezentativ pentru cetățenii tuturor statelor membre și diversele convingeri politice.

Motivul principal pentru care se propune această modificare este de a permite alegătorilor să-și exprime opțiunile politice într-un mod cât mai liber și divers. Prin permiterea susținerii mai multor partide politice, alianțe politice, alianțe electorale, organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale sau candidați independenți, se asigură o reprezentare mai corectă și democratică a diversității opțiunilor politice existente în societate.

De asemenea, această modificare va contribui la încurajarea participării cetățenilor în procesul electoral, facilitând implicarea activă în sprijinirea mai multor opțiuni politice, fără a fi limitați la o singură susținere. Acest lucru va permite o concurență mai echitabilă între partide și candidați, creând un mediu propice pentru dezbateri și dialog politic.

Un alt argument în favoarea acestei modificări este acela că susținerea mai multor partide sau candidați în alegerile europarlamentare reflectă natura diversă și pluripartidistă a Parlamentului European. Prin permiterea alegătorilor să susțină mai multe opțiuni politice, se asigură că Parlamentul European este un organism reprezentativ pentru cetățenii tuturor statelor membre și pentru diversele lor convingeri politice.

În concluzie, această propunere de modificare a Legii nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European urmărește să consolideze procesul democratic, să sporească participarea cetățenilor și să reflecte pluralismul politic în cadrul instituțiilor europene. Prin armonizarea legislației electorale pentru alegerile europarlamentare cu cele aplicate în cazul alegerilor parlamentare, locale și prezidențiale, se asigură un tratament egal și echitabil pentru toți cetățenii care doresc să-și exprime opțiunile politice și să se implice activ în procesul electoral.

Această modificare a legii va contribui, de asemenea, la creșterea transparenței și a încrederii în sistemul electoral, întrucât cetățenii vor avea posibilitatea să-și exercite dreptul de vot într-un mod cât mai liber și nelimitat. Acesta va facilita, în același timp, dezvoltarea unei culturi politice mai sănătoase și mai participative în rândul cetățenilor, întrucât aceștia vor putea să se implice în sprijinirea diverselor opțiuni politice disponibile pe scena politică.

Prin adoptarea acestei modificări legislative, România își va îndeplini angajamentul de a promova valorile democratice și drepturile fundamentale ale cetățenilor săi, atât la nivel național, cât și la nivel european, și de a contribui la consolidarea Uniunii Europene ca spațiu al democrației, al respectului pentru diversitate și al participării cetățenești.

În acest context, modificarea Legii nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European reprezintă un pas important în direcția îmbunătățirii procesului electoral și a consolidării democrației în România. Prin această inițiativă, se urmărește crearea unui cadru legislativ care să reflecte diversitatea și complexitatea societății românești și să permită cetățenilor să-și exprime opțiunile politice într-un mod cât mai liber și coerent.

Reducerea numărului de semnături necesare ar reflecta, de asemenea, o adaptare la evoluția societății contemporane și la noile tendințe în materie de participare civică. Într-o societate în care comunicarea și mobilizarea se desfășoară tot mai mult în mediul digital, cerințele excesive de semnături fizice pot deveni o barieră pentru cetățenii interesați să-și înscrie candidații preferați pe listele electorale. Prin urmare, ajustarea acestor praguri la nivelul de 0,5% din numărul total al persoanelor cu drept de vot ar reflecta o adaptare la realitățile și cerințele actuale ale societății.

În final, modificarea propusă ar avea un impact pozitiv asupra democrației și reprezentativității în cadrul alegerilor europarlamentare. Ar încuraja o competiție mai amplă și o mai mare diversitate de idei și opțiuni politice, contribuind astfel la o mai mare legitimitate a procesului electoral și la o reprezentare mai autentică a voinței cetățenilor în Parlamentul European.

În concluzie, reducerea numărului de semnături necesare pentru depunerea unei liste de candidați la alegerile europarlamentare, conform propunerii legislative, reprezintă un pas semnificativ către consolidarea democrației și promovarea participării civice. Ajustarea pragului de semnături la 0,5% din numărul total al persoanelor cu drept de vot în Registrul Electoral, aproximativ 100.000 de persoane, ar facilita accesul mai multor candidați la competiția electorală și ar diversifica reprezentarea politică în Parlamentul European.

O modificare legislativă de acest gen ar avea un impact favorabil asupra pluralismului politic și ar asigura o mai mare echitate în procesul electoral. Pragul anterior de 200.000 de semnături era considerat restrictiv și împiedica potențiali candidați, în special pe cei care nu aveau resursele necesare pentru a aduna un număr atât de mare de semnături. Prin reducerea acestui prag, se oferă o oportunitate mai mare pentru ca cetățenii cu aspirații politice să se implice într-un mod mai accesibil și mai echitabil în alegerile europarlamentare.

De asemenea, ar trebui să avem în vedere coerența și consistența legislativă în ceea ce privește alegerile. Corelarea textelor legislative între alegerile europarlamentare și cele pentru membrii Camerei Deputaților și Senatului ar evita discrepanțele și confuziile ce pot apărea în interpretarea și aplicarea legilor electorale. Astfel, se stabilește un cadru unitar și coerent pentru toate tipurile de

alegeri, subliniind astfel egalitatea de tratament și aplicarea principiilor democratice în întregul sistem electoral.

Nu în ultimul rând, modificarea propusă reflectă adaptarea la schimbările și evoluțiile societății contemporane. Tehnologia și comunicarea digitală au devenit elemente centrale în viața noastră, iar procesul electoral nu ar trebui să fie o excepție. Pragurile ridicate de semnături fizice pot deveni o barieră pentru participarea cetățenilor, mai ales pentru cei care trăiesc în zone rurale sau au dificultăți de mobilitate. Prin urmare, reducerea numărului de semnături necesare ar reflecta o adaptare la noile realități și ar facilita participarea activă a cetățenilor în procesul democratic.

#### **4. Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)**

Impactul financiar al acestei propuneri legislative asupra bugetului general consolidat este estimat a fi minim, deoarece nu implică cheltuieli suplimentare semnificative pentru organizarea și desfășurarea alegerilor europarlamentare. Modificarea legii se referă doar la posibilitatea ca alegătorii să susțină mai multe opțiuni politice, fără a afecta în mod direct resursele financiare necesare pentru procesul electoral.

Pe termen lung, în următorii 5 ani, impactul financiar al acestei propuneri legislative va rămâne în continuare limitat, deoarece nu se preconizează creșteri semnificative ale costurilor de organizare și desfășurare a alegerilor europarlamentare în urma adoptării acestei modificări.

Totuși, este important de menționat că, prin creșterea participării cetățenilor în procesul electoral și consolidarea democrației, această propunere legislativă poate contribui la dezvoltarea unei societăți mai stabile și mai implicate, ceea ce ar putea genera beneficii economice și sociale pe termen lung pentru România.

În numele inițiatorilor:  
Dragoș-Cătălin Teniță – deputat neafiliat

## LISTĂ SEMNĂTURI SUSȚINĂTORI

**Legea pentru modificarea și completarea Legii nr. 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European**

NR.	PARLAMENTAR	SEMNĂTURĂ	PARTID
1.	<del>ȘANTICĂ TONA</del>		<del>Neafiliat</del>
2.	<del>Ștefan Gîrtoiu Paul</del>		<del>Neafiliat</del>
3.	RIZEA CRISTINA CAMELIA		Neafiliat
4.	Cosmin-Marian Poteraș		Neafiliat
5.	POLITEANU MIHAI		NEAFILIAT
6.	SAS LORANT ZOLTAN		NEAFILIAT
7.	Pruneas Alin-Cosdel		Neafiliat
8.			
9.			
10.			
11.			
12.			
13.			
14.			
15.			
16.			
17.			

18.			
19.			
20.			
21.			
22.			
23.			
24.			
25.			
26.			
27.			
28.			
29.			
30.			
31.			
32.			
33.			
34.			
35.			
36.			
37.			
38.			
39.			